
高一物理月考试卷

一、单选题（每小题3分，共36分。下列每小题所给选项有一项符合题意，请将正确答案的序号填涂在答题卡上。g=10m/s2）

1.关于行星运动的规律，下列说法符合史实的是(　　)
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A.开普勒在牛顿定律的基础上，导出了行星运动的规律

B.开普勒在天文观测数据的基础上，总结出了行星运动的规律

C.开普勒总结出了行星运动的规律，找出了行星按照这些规律运动的原因

D.开普勒总结出了行星运动的规律，发现了万有引力定律

2．假如一作圆周运动的人造地球卫星的轨道半径增大到原来的2倍，仍作圆周运动，则
A．根据公式v=ωr，可知卫星的线速度增大到原来的2倍

B．根据公式F=mv2/r，可知卫星所需的向心力减小到原来的1/2

[image: image42.jpg]ziyuanku.com



C．根据公式ω=v/ r，可知卫星的角速度减小到原来的1/2倍

D．根据公式F=GMm/r2，可知地球提供的向心力将减小到原来的1/4

3.倾斜的传送带上有一工件始终与传送带保持相对静止，如图，则（       ）

[image: image43.jpg]


A．当传送带向上匀速运行时，物体克服重力和摩擦力做功
B．当传送带向下匀速运行时，只有重力对物体做功$来&源：ziyuanku.com

C．当传送带向上匀加速运行时，摩擦力对物体做正功

D．不论传送带向什么方向运行，摩擦力都做负功

[image: image44.png]


4.如图所示，某飞行员进行素质训练时，要求其抓住秋千杆从水平位置由静止开始下摆，则在到达竖直状态的过程中，飞行员重力的功率变化情况是(      )

A．一直增大          B．一直减小
C．先增大后减小      D．先减小后增大

5.2014年3月8日，马来西亚航空公司从吉隆坡飞往北京的航班MH370失联，MH370失联后多个国家积极投入搜救行动，在搜救过程中卫星发挥了巨大的作用.其中我国的北斗导航系统和美国的GPS导航系统均参与搜救工作，北斗导航系统包含5颗地球同步卫星，而GPS导航系统由运行周期为12小时的圆轨道卫星群组成，下列说法正确的是(　　)
A.发射人造地球卫星时，发射速度只要大于7.9 km/s就可以

B.北斗同步卫星的线速度与GPS卫星的线速度之比为eq \r(3,\f(1,2))
C.北斗同步卫星的角速度一定大于GPS卫星的角速度
D.卫星向地面上同一物体拍照时，GPS卫星的拍摄视角小于北斗同步卫星的拍摄视角

6．某人用绳提着质量为m的物体，使物体以加速度a（a<g）沿竖直方向加速下降高度h；稍停后，此人再用绳提着该物体以加速度a沿竖直方向加速提升高度h。这两个过程中人对物体做的总功为

A．2mah      B．0      C．2mgh       D．m(g+a)h
7.质量为m的汽车，启动后沿平直路面行驶，如果发动机的功率恒为P，且行驶过程中受到的阻力大小不变，汽车速度能够达到的最大值为v，那么当汽车的车速为v/ 2 时，汽车的瞬时加速度的大小为（　　）
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8．如图所示是嫦娥三号巡视器和着陆器，已知月球半径为R0，月球表面处重力加速度为g0。地球和月球的半径之比为eq \f(R,R0)＝4，表面重力加速度之比为eq \f(g,g0)＝6，则地球和月球的密度之比eq \f(ρ,ρ0)为            A．eq \f(2,3)      
B．6         C．4    
D．eq \f(3,2)
9.火车由石河子赶往乌市，列车在水平轨道上以恒定功率启动达到最大速度之前的过程中，列车对小明

A.做正功且做功的功率不变，      B.做正功，且做功的功率减小，

C.做负功复工且做功的功率不变，  D.做负功且做功的功率减小，
10. 北京航天飞行控制中心对“嫦娥二号”卫星实施多次变轨控制并获得成功．首次变轨是在卫星运行到远地点时实施的，紧随其后进行的3次变轨均在近地点实施．“嫦娥二号”卫星的首次变轨之所以选择在远地点实施，是为了抬高卫星近地点的轨道高度．同样的道理，要抬高远地点的高度就需要在近地点实施变轨．如图为“嫦娥二号”某次在近地点A由轨道1变轨为轨道2的示意图，下列说法中正确的是(　　)
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A．“嫦娥二号”在轨道1的A点处应点火加速

B．“嫦娥二号”在轨道1的A点处的速度比在轨道2的A点处的速度大

C．“嫦娥二号”在轨道1的A点处的加速度比在轨道2的A点处的加速度大

D．“嫦娥二号”在轨道1的B点处的速度比在轨道2的C点处的速度小
11.研究发现，双星系统演化过程中，两星的总质量、距离和周期均可能发生变化．若某双星系统中两星做圆周运动的周期为T，经过一段时间演化后，两星总质量变为原来的k倍，两星之间的距离变为原来的n倍，则此时圆周运动的周期为（　　）
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12. “娱乐风洞”是一种惊险的娱乐项目，在竖直圆筒内，从底部竖直向上的风可把游客“吹”起来，让人体验太空漂浮的感觉（如图甲）。假设风洞内各位置的风速均相同且保持不变，已知人体所受风力的大小与正对风的面积成正比，水平横躺使受风面积最大，站立时受风面积最小，为最大值的
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，当人体与竖直方向成一倾角，受风面积是最大值的
[image: image7.wmf]2
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时，人恰好可静止或匀速漂移，如图乙所示。在某次表演中，质量为m的表演者保持站立身姿从距底部为H的A点由静止开始下落，经过B点时，立即调整身姿为水平横躺并保持住，到达底部的C点时速度恰好减为零，则在从A到C的过程中，下列说法正确的是

A．表演者加速度最大值是
[image: image8.wmf]g
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B．B点的高度是
[image: image9.wmf]H
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C．从A到B表演者克服风力做的功是
从B到C克服风力做功的
[image: image10.wmf]6
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D．若保持水平横躺，表演者从C返回到A时中·华.资*源%库 ziyuanku.com风力的瞬时功率为
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二、多选题（每小题4分，共16分。下列每小题所给选项至少有一项符合题意，请将正确答案的序号填涂在答题卡上。全对得4分，对而不全得2分）
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13. 极地卫星的运行轨道平面通过地球的南北两极，轨道可视为圆轨道，若某极地卫星从北极正上方第一次运行至南极正上方，用时间为t，已知地球半径为R，球表面的重力加速度为g，引力常量G，由以上条件可知，

A.卫星运行的角速度为
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  B.卫星运行的线速度为
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C.卫星离地面的高度 
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14．将一质量为m的木箱放在水平桌面上，现对木箱施加一斜向右下方的恒力，使木箱由静止开始以恒定的加速度a沿水平桌面向右做匀加速直线运动．已知恒力与水平方向的夹角为θ，木箱与桌面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g.则木箱向右运动位移x的过程中，下列说法正确的是(　　)
A．恒力所做的功为eq \f(ma－μgx,1＋μtan θ)
B．恒力所做的功为eq \f(ma＋μgx,1－μtan θ)
C．木箱克服摩擦力做的功为μ（mg+macos）x
D．木箱克服摩擦力做的功为eq \f(μma＋gcot θx,cot θ－μ)
15.某行星外围有一圈厚度为d的发光带(发光的物质)，简化中/华-资*源%库为如图甲所示模型，R为该行星除发光带以外的半径.现不知发光带是该行星的组成部分还是环绕该行星的卫星群，某科学家做了精确地观测，发现发光带绕行星中心的运行速度与到行星中心的距离r的关系如图乙所示(图中所标量为已知)，则下列说法正确的是(　　)

[image: image49.png]
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A.发光带是该行星的组成部分

B.该行星的质量M＝eq \f(v\o\al( 2,0)R,G)
C.行星表面的重力加速度g＝eq \f(v\o\al( 2,0),R)
D.该行星的平均密度为ρ＝eq \f(3v\o\al( 2,0)R,4πGR＋d3)
16.质量为[image: image16.wmf]2

×[image: image17.wmf]3
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kg，发动机额定功率为[image: image18.wmf]80

kw的汽车在平直公路上行驶；若汽车所受阻力大小恒为[image: image19.wmf]4

×[image: image20.wmf]3
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N，则下列判断中错误的是（    ）

A．汽车的最大动能是[image: image21.wmf]4

×[image: image22.wmf]5
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B．汽车从静止开始以加速度2[image: image23.wmf]m

/[image: image24.wmf]2
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匀加速启动，启动后第2秒末时发动机实际功率是[image: image25.wmf]32

kw

C．汽车以加速度2[image: image26.wmf]m

/[image: image27.wmf]2
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做初速度为零的匀加速直线运动，匀加速过程中的最大速度为20[image: image28.wmf]m

/[image: image29.wmf]s


D．若汽车保持额定功率启动，则当汽车速度为5[image: image30.wmf]m

/[image: image31.wmf]s

时，其加速度为8[image: image32.wmf]m
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三、计算题（本题共5小题，共48分。解答应写出必要的文字说明、表达式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位g取10m/s2）
17．（8分）地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，自转周期为T，求地球的同步卫星离地面的高度.
18、（10分）如图甲所示，质量为
[image: image34.wmf]m

＝1kg的物体置于倾角为θ＝37°固定斜面上（斜面足够长），对物体施加平行于斜面向上的恒力F，作用时间t1＝1s时撤去拉力，物体运动的部分v—t图像如图乙所示，取g=10m/s2，已知sin 37°＝0.60，cos 37°＝0.80，试求：

（1）在0到1s内，拉力F的平均功率；

（2）t＝3s时物体重力的功率

19. （10分）假设某天你在一个半径为R的星球上，手拿一只小球从离星球表面高h处无初速度释放，测得小球经时间t落地.若忽略星球的自转影响，不计一切阻力，万有引力常量为G.求：

(1)该星球的质量M；

(2)在该星球上发射卫星的第一宇宙速度大小v.

20. （10分）如图a所示，在水平路段AB上有一质量为2 t的汽车，正以10 m/s的速度向右匀速运动，汽车前方的水平路段BC较粗糙，汽车通过整个ABC路段的v－t图像如图b所示(在t＝15 s处水平虚线与曲线相切)，运动过程中汽车发动机的输出功率保持20 kW不变，假设汽车在两个路段上受到的阻力(含地面摩擦力和空气阻力等)有恒定的大小．
(1)求汽车在AB路段上运动时所受的阻力f1；
(2)求汽车刚好到达B点时的加速度a；
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 INCLUDEPICTURE "../学科网/G1WLZ-20.tif" \* MERGEFORMAT [image: image36.png]



21. （10分）一颗距离地面高度等于地球半径R0的圆形轨道地球卫星，卫星轨道平面与赤道平面重合，已知地球表面重力加速度为g．
（1）求出卫星绕地心运动周期T；
（2）设地球自转周期为T0，该卫星圆周运动方向与地球自转方向中·华.资*源%库 ziyuanku.com相同，则在赤道上一点的人能连续接收到该卫星发射的微波信号的时间是多少？如图中赤道上的人在B1点时恰可收到在A1点的卫星发射的微波信号．
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物理月考答案
一单项选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	C
	C
	B
	A
	A
	D
	B
	A
	B
	C


二.多项选择题
	题号
	13
	14
	15
	16

	答案
	AC
	BD
	BC
	CD


1.B答案　B

解析　开普勒在天文观测数据的基础上总结出了开普勒天体运动三定律，找出了行星运动的规律，而牛顿发现了万有引力定律.

2.D
3. 【答案】C【解析】
A、当传送带向上匀速运行时，根据平衡条件知，摩擦力沿斜面向上，则摩擦力做正功，故不是克服摩擦力做功，A错误；B、当传送带向下匀速运行时，根据平衡条件知，摩擦力沿斜面向上，则摩擦力做负功，不是只有重力对物体做功，B错误；C、当传送带向上匀加速运行时，根据牛顿第二定律知合外力沿斜面向上，则摩擦力一定是沿斜面向上的，摩擦力做正功，C正确；D、由前面分析知摩擦力可以做正功，故D错误；故选C．中/华-资*源%库
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5. 答案　B

解析　发射不同的人造地球卫星，发射速度要求是不相同的，故A错；北斗同步卫星的周期是24 h，GPS导航系统卫星的周期为12小时，根据开普勒第三定律可得半径比为eq \r(3,4)，万有引力提供向心力，由v＝ eq \r(\f(GM,r))，得线速度之比为eq \r(3,\f(1,2))，B对；不知道北斗同步卫星和GPS卫星的质量，无法比较机械能，C错；GPS卫星半径小于北斗同步卫星运动半径，得GPS卫星的拍摄视角大于北斗同步卫星的拍摄视角，D错.

6.A
7. 【答案】A
[image: image38.png]L] HESIHETENN, HERK, RiE P-F=A 1§, nﬂﬁmw%. SRR w2 B, £

nP=L =2 e —am, maga= " LA TR, BOD iR, 8

v m m  mv





8.D
9.B
10A
11. 答案B
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13.AC中/华-资*源%库
14. 解析：选BD.以木箱为研究对象，竖直方向有Fsin  θ＋mg＝FN，水平方向有Fcos θ－μFN＝ma，联立解得恒力F＝eq \f(ma＋μg,cos θ－μsin  θ)，摩擦力f＝μFN＝eq \f(μma＋gcot θ,cot θ－μ)，则在此过程中恒力做的功为W＝Fxcos θ＝eq \f(ma＋μgx,1－μtan θ)，木箱克服摩擦力做的功为Wf＝fx＝eq \f(μma＋gcot θx,cot θ－μ).

15. 答案　BC

解析　若发光带是该行星的组成部分，则其角速度与行星自转角速度相同，应有v＝ωr，v与r应成正比，与图不符，因此该发光带不是该行星的组成部分，故A错误，发光带是环绕该行星的卫星群，由万有引力提供向心力，则有：Geq \f(Mm,r2)＝eq \f(mv2,r)得该行星的质量为：M＝eq \f(v2r,G)；由题图知，r＝R时，v＝v0，则有：M＝eq \f(v\o\al( 2,0)R,G).故B正确.当r＝R时有mg＝meq \f(v\o\al( 2,0),R)，得行星表面的重力加速度g＝eq \f(v\o\al( 2,0),R)，故C正确.该行星的平均密度为ρ＝eq \f(M,\f(4,3)πR3)＝eq \f(3v\o\al( 2,0),4πGR2)，故D错误，故选B、C.

16. 【答案】CD
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17. .答案:
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18、（1）300W    （2）0
（1）设力F作用时物体的加速度为a1，对物体进行受力分析，由牛顿第二定律可知 ：
F－mgsinθ－μmgcosθ＝ma1
撤去力后，由牛顿第二定律有 mgsinθ＋μmgcosθ＝ma2
 
根据图像可知：a1＝20m/s2，a2＝10m/s2
t1＝1s时物体的速度：v1＝a1t1


拉力F的平均功率为P＝Fv1/2解得P＝300W 
（2）设撤去力后物体运动到最高点时间为t2，

v1＝a2t2
，解得t2＝2s
 
t＝3s
时，v=0所以p=0
答案　(1)eq \f(2hR2,Gt2)　(2)eq \f(\r(2hR),t)
答案　(1)eq \f(2hR2,Gt2)　(2)eq \f(\r(2hR),t)
解析　(1)根据h＝eq \f(1,2)gt2可知g＝eq \f(2h,t2)
由eq \f(GMm,R2)＝mg可得M＝eq \f(2hR2,Gt2)     (2)根据eq \f(GMm,R2)＝mg＝meq \f(v2,R)    可得v＝eq \f(\r(2hR),t).
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